

市教育局有关负责人做客“政务服务热线”

市民关心的教育热点问题逐一解答

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华



8月23日,市教育局党组成员、副局长王保华带领相关科室负责人做客“政务服务热线”,对全市上半年教育工作、适龄儿童教育、就近入学等问题进行详细介绍,并现场接听群众来电,回答群众提出的问题。

排查培训机构376处, 取缔1处非法助考培训机构

据介绍,我市上半年各县区共筹集建设资金2043万元,购置各类设备3000余台,6月初基本完成标准化考点功能提升项目建设任务,有力保障了6月份集中考试的顺利进行。

市教育局安排部署“清理整顿助考培训机构”专项行动工作,全市共排查培训机构376处,发现1处非法助考培训机构并予以取缔。在各项措施的有力保障下,今年上半年,我市顺利举办考试12次,共计考生512422人,报考2303375科次。

擅自招收学区外学生入学的, 一律不予注册学籍

目前,义务教育阶段招生入学情况是广大学生家长关注的热点。对此,市教育局要求义务教育阶段学校招生要严格落实就近

免试要求,确保辖区内适龄儿童少年在户籍所在地学校免试就近入学。不得变相采用收取“赞助费”、给予高额奖励等其他方式或通过第三方渠道变相揽生源。不得采用“特长生”招生。

初中可以根据实际情况采取划片入学或对口直升办法招生。所有公办、民办学校均不得跨区域、跨范围招生,不得在开学前后采取考试方式分班。

学校擅自招收学区外学生入学的一律不予注册学籍。

市第一实验小学和第二实验小学的招生入学工作,分别纳入菏泽开发区和牡丹区统一管理。

我市小学入学年龄截止时间不变,仍为8月31日。各县区各学校要严格执行教育部最新规定,即招生登记时严禁采集学生家长职务和收入信息。

简化优化程序, 推行“零证明”入学

办理入学期间,家长们能否更简便地办理入学手续?随迁子女能否享受到应有的受教育权利?

市教育局要求,各学校要在巩固义务教育招生入学“零跑腿”成果的基础上,进一步简化优化程序,推行“零证明”入学。全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料;预防接种证明不作为入学报名前置条件,可在开学后及时要求学生提供。

为保障随迁子女入学,市教育局将指导各县区进一步健全完善以居住证为主要依据的随迁子女义务教育入学政策,合理确定入学条件。坚持以公办学校为主

安排随迁子女就学,推行混合编班、统一管理政策。对于公办学位不足的,可以通过政府购买服务方式安排在民办学校就读。鼓励各县区探索积分制办法赋分招录随迁子女。

因不可抗力停园(班), 应按实际天数退费

据介绍,我市城区(含城乡结合区)现有幼儿园208处,在园幼儿32359人,其中公办幼儿园35处,在园幼儿12061人,仅占我市城区幼儿园总数及在园幼儿人数的16.83%和37.27%。

根据省市相关招生工作要求,各级及各县区各类幼儿园,应坚持相对就近就便、免试入园的原则,积极创造条件接收适龄幼儿入园。有条件的县区深入探索公办幼儿园及普惠性民办幼儿园划片招生办法,摸索规律,积累经验。机关、企事业单位、部队等举办的幼儿园,除招收本单位工作人员的子女外,有条件的应向社会开放,优先招收附近居民适龄幼儿入园。民办幼儿园要在所在县区教育行政部门的统筹指导下,实施自主招生。

那么,幼儿园收费政策怎样?据介绍,我市幼儿园收费项目包括保育教育费、住宿费、服务性收费和代收费。服务性收费包括伙食费、校车服务费。代收费包括床上用品费、居民基本医疗保障费和儿童人身意外伤害保险,由家长自愿选择。

公办幼儿园实行政府指导价,省级示范幼儿园380元/生·月,一类幼儿园320元/生·月,二类幼儿园240元/生·月,三类幼儿园200元/生·月。

营利性民办幼儿园收费标准实行市场调节价,非营利性民办学前教育(包括普惠性民办幼儿园)保育、教育费、住宿费收费标准实行政府指导价,具体收费标准由各县区制定,但最高标准不得高于同级同类公办幼儿园保教费用的2倍。

幼儿园除收取保教费、住宿费及规定的服务性收费、代收费外,不得再向幼儿家长收取其他费用。

因公共卫生安全等不可抗力因素,政府有关部门要求幼儿园暂时停园(班)的,幼儿园应当按暂时停园(班)的实际天数退费。伙食费按儿童当月未进餐实际天数计退。

公费师范生违约 将纳入社会信用体系

公费师范生有违约情形的,应及时足额退还公费教育经费并缴纳违约金等费用。未及时足额退还公费教育经费、缴纳违约金等费用的,将纳入社会信用体系。

公费师范生在农村中小学校从事教育教学工作未满6年且未经定向就业市教育行政部门同意离开岗位的,从离开岗位之日起计算,按不足服务年限(包括离开当年)每年16.6%的比例一次性向定向就业市教育行政部门退还所享受的公费教育费用,并缴纳违约金。

公费师范毕业生入职后均有编有岗。学前教育专业的公费师范生,就业地区幼儿园实行人员控制总量备案管理的,按照《山东省实行人员控制总量备案管理的事业单位人事管理办法(试行)》(鲁人社发〔2017〕53号)进行管

理。

公费师范生在协议规定服务期内,可按照当地教育行政部门安排在农村学校间流动或从事教育教学管理工作,在农村学校从事教育教学工作不少于6年。

原建档立卡贫困户学生 享有资助政策

国家对原建档立卡贫困户学生有什么政策?牡丹晚报全媒体记者从市教育局获悉,该类学生从学前教育至高等教育阶段都有资助政策。

学前教育免收保教费,并按照每生每年平均1200元标准优先发放学前教育政府助学金,资助范围是全省经县级及以上教育行政部门审批设立的普惠性幼儿园。

免除义务教育阶段学生学杂费、免费提供教科书;为家庭经济困难寄宿生发放生活补助,寄宿生小学每生每年1000元、初中每生每年1250元,非寄宿生小学每生每年500元、初中每生每年625元。

免除普通高中学杂费,并按照每生每年平均2000元标准优先发放国家助学金。

免除中等职业学校学生学费,并按照每生每年2000元标准优先发放建档立卡贫困户学生国家助学金;对特别优秀的二年级以上学生发放国家奖学金6000元。

对在普通高等学校就读的菏泽籍全日制本专科(高职)原建档立卡学生免除学费,最高不超过8000元;并按照每生每年平均3300元标准优先发放国家助学金。

核桃“鲜”上市

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 核桃是人们常食用的坚果之一,因其富含丰富的营养物质深受喜爱,但不少人对鲜核桃有点儿陌生。眼下正是鲜核桃收获季节,8月22日,牡丹晚报全媒体记者带着几分好奇赶到位于市丹阳东路刘培青的核桃园探访。

刚走进核桃园,一棵棵长势良好的核桃树映入眼帘,绿油油的果实悬挂在枝梢。主人刘培青站在树旁,认真查看果实成长情况。“虽然是第二年结果,但结的核桃已压弯了枝头,又是一个丰收年。”刘培青说着随手摘下几颗核桃,向牡丹晚报全媒体记者讲述着栽种核桃



树的好处,“与其他果树相比,核桃树更容易管理,季节性不强。还容易储存,不仅能卖鲜核桃,还能卖干核桃或榨成核桃油出售。”

58岁的刘培青栽种了20亩核桃树,今年预计采摘鲜核桃1万余斤。“前几天集中采摘了一批,已经卖得差不多了,鲜核桃果实白嫩,吃起来脆、甜,越来越多的人喜欢上了鲜核桃。”刘培青说,鲜核桃上市,尝鲜的人不少。

说着,刘培青用工具把鲜核桃的“外衣”脱去,青皮核桃就变成了黄皮核桃,也就是市场上常见的那种核桃,但又有不同。“鲜核桃仁白嫩,吃起来口感与花生相似。”刘培青说,核桃因营养丰富深受人们喜爱。每年阴历七月初,不少种植户为了抢占市场而采摘核桃,而他则选择阴历七月下旬采摘。“这个时候,核桃的果实更加饱满,口感佳,出油率也高。”刘培青介绍,新鲜核桃因大小、品相不同价格不同,平均每斤3元左右。

